

处世

出租屋里的咖喱香

王缘

土豆、胡萝卜和鸡肉裹在浓郁的咖喱汤汁里,将米饭染成了姜黄、橙红的暖色。拌匀了,吃一口,软糯香浓,那熟悉的味道让我想起从前在出租屋里的旧时光。

大学毕业后,我去了一座陌生的城市工作,独自租房住。经历了逼仄单间、群租房,我终于在单位找到两位志同道合且同样想租房的同事——美伊和明珠。我们一拍即合,三人合租了一套三居室。工作忙碌,加上不会烹饪,所以我们不是领单位加班的盒饭,就是随便在附近的小餐馆对付一口。油腻的菜品,敷衍的心态,让家常饭菜成了心底的惦念。

有一次,美伊结束早班,下午3点下班,去菜场买了蔬菜、鸡肉、咖喱和一小袋米。她按照网上的食谱,给我们煮了一锅咖喱饭,并发微信通知我们,“做了咖喱鸡肉饭,今晚回家吃!”

“回家吃饭”这几个字,也许是最能抚慰他乡游子的言语。收到微信的那一刻,期待和欣喜就从心底升起。对那时的我来说,一顿家常便饭,或许比豪华晚宴更具吸引力。下了班,我和明珠兴冲冲地奔回去,一推门就闻到了浓浓的咖喱香。一人一大碗,三人围坐在简易的餐桌边,大块朵颐,品味生活里难得的从容和温情。

那次的咖喱饭,带给我们一个领略“回家吃饭”滋味的模板。此后的礼拜日、节假日,特别是传统节日,我们三个就在出租屋里鼓捣“筵席”。咖喱饭因做法简单,往往成为席面的创意担当。



礼拜日,我们说说笑笑地同去大采购,回来后再分工:明珠处理土豆、胡萝卜、洋葱,我剥鸡肉,再焯水。一切准备就绪,美伊系着围裙登场了,她在锅里加入油,翻炒各种食材。随后,明珠将开水倒入锅中,加入一块咖喱。我淘米,煮一锅香喷喷的大米饭。

咖喱的香气飘满房间时,米饭也熟了。我们举杯互赠祝福,谈谈过去的经历、聊聊眼前的难处,说说内心的感受……不仅排遣了客居他乡的孤独,还抚慰了当下的挫败和失意。渐渐地,咖喱饭不只是一顿家常餐食,还成了我们三人对生活的一种寄托和向往。

三颗年轻的心慢慢靠拢,分享着远离家乡、初入职场、失恋受挫的千头万绪。对彼时的我们来说,理解与倾听就是依靠和支撑。

如今,我们各自在他乡有了自己的家,会做的菜式也越来越多,可是出租屋里的咖喱香还飘在我的记忆深处。偶尔我也给自己煮一次咖喱饭,让旧时的香气重新飘荡,也让温柔的安抚铺满心间。

咖喱饭的滋味里,藏着出租屋里相互鼓励的温情片段。想来,低谷里透出的暖光,总是能够成为记忆的光源,点亮个体生命这盏孤灯。



职场

奶奶老师

丁维香

整整四十年的教师生涯,从青丝到白发,去年八月,我光荣退休了。从此,彻底实现了“时间自由”,每天睡到自然醒、随时来一场说走就走的旅行……享受“自由散漫”的日子,别提多舒适、惬意。

今年暑假里,突然接到学校的电话,动员我参加“银龄计划”,重返校园。

一开始我是犹豫的,一份做了四十年的工作,难免有一点职业倦怠感。重新回到紧张、忙碌的工作状态,不知道还能不能适应;已经制定好的旅游计划要推迟一年了……然而,被需要的感觉是幸福的;有事情忙碌,生活会更加充实;多一份收入,总是好的;更主要的,还是那个叫“情怀”的东西。

于是,在退休整整一年后,我又重回学校,站在了三尺讲台上。

一切都是那么熟悉又亲切,美丽的校园,热情的同事,可爱的孩子们。

面对的,是刚刚从小学升入初中的学生,都还是一脸孩童的模样。今天在校园里迎面走过来一个小男生,看见我大声招呼:“奶奶老师好!”“奶奶”之后有个小停顿,大概是这个有礼貌的学生看到一个花白头发的人,本能地叫“奶奶”,但马上意识到这是在学校里,应该叫“老师”,所以就成了“奶奶老师好”。

我在任教的班上做了自我介绍,同学们知道我的姓名,这位学生肯定是外班的。

“奶奶老师”,第一次听到有学生这么叫我,一下子把我逗乐了。我笑着回应小男生:“同学好!”

“奶奶老师”,我喜欢这个称呼。逾花甲的年纪,还有一个工作岗位发挥余热,不是每个人都有这样的机会的,我很珍惜。

有一次,从家里出来去上班,在电梯里碰见楼上不是很熟的邻居,微笑致意。她问:“出去啊?”我答:“去上课。”

她接着来一句:“老年大学的课程蛮多,还挺有意思的。”我告诉她,我是去学校,给学生上课,她先是有些惊讶,转而又一脸羡慕的表情。

我在学校,虽是“编外”老师,又是“奶奶”级别的,但是从不倚老卖老,和在编老师一样的工作量、一样的参加各种活动、一样的考勤考绩。毕竟年龄不饶人,有时一天下来感到很累,但累并快乐着。跟那些天真活泼的孩子们在一起,自己的内心和精神状态也变得年轻。就像同是“返聘”的赵老师说的:跟成天在家里穿着睡衣、拖鞋想办法打发时间、跟社会脱节的日子相比,工作虽然累点,但是这样的生活更有价值、更有意义。

我连称“同感”,珍惜现在有班可上的每一天。



分享当下生活中的好事、喜事、逸事、憾事、糗事……呈现社会生态,反映新鲜生活。

E-mail:951893466@qq.com

闲说

不着急

行秋

眼见着儿子直奔三十而去,我老公坐不住了,数年前他曾潇洒地放言,“我才不会管你,你恋不恋爱,结不结婚,生不生娃我都不管,你的人,你自己负责”,如今早已如过眼云烟,老公啥都不认了,我啥时候说过这话?

又一个周末,在外工作的儿子回家吃饭,老公围绕着儿子,一个劲儿地盘问:你和女朋友进展如何?你有没有见过她爸妈?你啥时候带女朋友回家来?

儿子说:慢慢谈着呗,不着急。

老公拍案而起:啥不着急,你都29岁了,有房有车有工作,还磨叽啥?

儿子脸色也不好了:吃饭催婚,影响消化,不吃了!

我看看两头气呼呼的“犟牛”不吭声,只管埋头吃饭。

儿子说的没错,与其着急结婚,婚后因为三观不合磕磕绊绊,不如在婚前多谈谈多了解,统一思想,磨合习惯,待水到渠成,结婚才是皆大欢喜。

我老公单位上周有个小姑娘结婚发喜帖,每收到一次喜帖,老公就受一回刺激,好似收到的是催婚符。

他很是郁闷地在家绕圈走:什么年龄就要做什么事情,想我们当年,二十六七岁结婚生子,人生大事按部就班,一切都顺顺当当的,多好,现在的娃条件比我们那时好,怎么有这么多不恋爱不结婚的呢?

是的呢,你知道就好,谁不想人生一帆风顺呢?谁不想找到真爱呢?波波折折那是缘分未到,咱儿子肯恋爱,不是应该庆幸的事吗?多了解彼此及彼此家庭这不是好事吗?若是孩子一时冲动闪婚了,你又要担心,所以说你到到底催啥?我表示不理解不认同。

当父母的,不管事是不负责,管太多又惹人嫌,要做一对称职的父母真的应该好好学习。

儿子的同学结婚的真不多,大多数同学恋爱都不谈,问及婚姻,坦言“做个快乐单身狗不香吗”,其中滋味,各自体会,无须外人置喙。不婚,实在是有着太多现实的考虑和环境的影响。

儿子还是与他爸聊了会儿,算是妥协,表示目前恋爱顺利,已与女朋友交流过对结婚及生育的看法,双方观念大差不差的,会继续相处下去,至于啥时候结婚,不必催,催了也没用,都是搞事业的年纪,急什么?到时候自然会结婚。

儿子的话虽说冷静至“残酷”,但大实话能好听到哪里去呢?

老公悻悻然转身,拉我出门:走,不管他了,咱去超市转转,买点好吃的。

本来就该如此,我跟着老公慢慢散步去超市,谁的幸福该谁来把握呀。

